

Log on : [rajbirajdainik.com.np](http://rajbirajdainik.com.np) यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : सातै प्रदेशमा युवा नवप्रद्वन.. ३ पृष्ठमा : सरकारको सार्थक पहल : ८६... ३ पृष्ठमा : कोरोनाविरुद्ध रुसले ...

## सप्तरीमा १० हजार भन्दा बढीको स्वाब संकलन, थप १२ जनामा कोरोना पुष्टि



फायल तस्बिर

**दैनिक समाचारदाता राजविराज, ३० साउन।**  
सप्तरी जिल्लामा हालसम्म १० हजार भन्दा बढी व्यक्तिको स्वाब संकलन गरिएको छ। शुक्रवारसम्ममा जिल्लामा कूल १० हजार ८ सय ७ जनाको स्वाब संकलन गरिएको जसमध्ये ९ हजार ८ सय ५ जनाको पिसिआर परिक्षण कार्य सम्पन्न भएको जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ। यसरी सम्पन्न पिसिआर परिक्षणबाट हालसम्म ९ हजार १ सय ७८ जनाको नेगेटिभ तथा ६ सय २७ जनाको रिपोर्ट पोजेटिभ

देखिएको जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालयले जनाएको छ। यस्तै कुल संक्रमित मध्ये १ सय ११ जना साइकृष्ण मेडिकल कलेज, ३४ जना तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका तथा ४४ जना होम आइसोलेसनमा रहेको र अन्य निको भएर घर फर्किसकेको जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालयले जनाएको छ। यस्तै दैनिक कोरोना संक्रमित फेला पर्दै गएको सप्तरीमा शुक्रवार थप १२ जनामा कोरोना पुष्टि भएको छ। योसँगै जिल्लामा संक्रमितको संख्या ६ सय ३९ पुगेको छ। शुक्रवार सार्वजनिक गरिएको

रिपोर्टमा १२ जनाको पोजेटिभ र ९० जनाको रिपोर्ट नेगेटिभ आएको छ। राजविराज वडा नं. ४ का ३ जना, वडा नं. २, ५ र ६ का एक/एक जनामा कोरोना पुष्टि भएको जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ। त्यस्तै खडक नगरपालिकाका तीन तथा सप्तकोशी नगरपालिका, बोदेबरसाइन नगरपालिका र विष्णुपुर गाउँपालिकाका एक/एक जनामा कोरोना पुष्टि भएको छ। यसअघि विहीवार राती पनि थप ११ जनामा कोरोना संक्रमणको पुष्टि भएको छ।

## प्रहरी र समाजले हस्तक्षेप गरेपछि बालविवाह रोकियो

**दैनिक समाचारदाता राजविराज, ३० साउन।**  
सप्तरीमा शुक्रवार हुन लागेको एक बालविवाह स्थानिय समाज र प्रहरीको संयुक्त हस्तक्षेपले रोकिएको छ। जिल्लाको शम्भुनाथ मन्दिरमा शुक्रवार अग्निसाईर कृष्णसवरण गाउँपालिका ४ का लडु दासकी १५ वर्षिया छोरी निर्मलाको हुन लागेको विवाह रोकिएको हो। सप्तरीकै विष्णुपुर गाउँपालिका वडा नं. ६

रन्जितपुरका ३२ वर्षिय विन्देश्वर दाससँग उनको विवाह हुन लागेको थियो। प्रहरीले सूचना पाएपछि प्रहरीको एक टोली वालिकाको घर पुगेको थियो। प्रहरी र नागरिक अगुवाले वेहुलीका आमाबुवालाई उमेर नपुगि छोरीको विवाह गर्न पाइन् भन्ने कानुनी व्यवस्था बारे समेत सम्झाएपछि उनीहरु विवाह रोक्न राजी भएका थिए। आर्थिक अवस्था निकै कमजोर रहेका निर्मलाका आमाबुवाले आफूहरुसँग दाइजो दिने रकम

नभएको तथा दाइजो बिना नै आर्थिक रुपमा सम्पन्न परिवारका केटा पाएकाले छोरीको उमेरको ख्यालै नगरि विवाह गर्न लागेको सुनाए। तर, एकातिर छोरीको उमेर नपुगेको र अर्कोतिर दोब्बर उमेरका केटासँग विवाह गर्नु हुदैन भन्ने बारे टोलीले सम्झाएपछि निर्मलाका आमाबुवा छोरीको विवाहबाट पछि हटे। यता वेहुली लिन गएका गाडी रिटै फर्किएको देखेपछि र गाडी चालकले वेहुलीको घरमा प्रहरी बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## पहिरामा परेर एकै दिन १७ को मृत्यु, २८ बेपत्ता

काठमाडौं, ३० साउन (रासस)। मुलुकका विभिन्न क्षेत्रमा पहिरामा परेर शुक्रवार एकै दिन १७ जनाको मृत्यु भएको छ। अन्य २८ जना बेपत्ता छन्। सबै भन्दा ठूलो पहिरो सिन्धु पाल्चोकको जुगल गाउँपालिका-२ लिदीमा खसेको छ। त्यसगाउँमा मात्रै १० जनाको मृत्यु भएको र अन्य २८ जना बेपत्ता रहेका गृहमन्त्रालयअन्तर्गत राष्ट्रिय आपत्कालीन कार्य सञ्चालन केन्द्रका प्रमुख मुरारी ओस्तीले जानकारी दिनुभयो। बेपत्ता भएकाको खोजी जारी छ।

स्थानीयवासीले जोखिम क्षेत्र पहिचान गरी उच्च सावधानी अपनाउँदै आए पनि अन्ततः पहिराबाट जोगिएनन्। स्थानीय प्रशासनलाई ज्ञापनपत्र बुझाउँदै बस्ती व्यवस्थापन गर्न मागसमेत गरे पनि सुनुवाइ हुन सकेको थिएन। शुक्रवारै सभामुख अग्निप्रसाद सापकोटा र गृहमन्त्री रामबहादुर थापाले पहिराग्रस्त क्षेत्र पुगेर स्लथगत अनुगमन गर्नुभएको छ। पाँच घाइतेलाई उपचार गरेर अस्पताल ल्याइएको छ। यस्तै सरकारबाट टेन्ट त्रिपालसहित

केही राहत सामग्रीसमेत पुऱ्याइएको छ। ओस्तीका अनुसार कालीकोटको महावै गाउँपालिका-३ नकुमा पनि पहिरामा परेर एकै परिवारका छ जनाको मृत्यु भएको छ। अन्य दुईजना घाइते छन्। माथिबाट पहिराले उनीहरुको घर थिचेको थियो। मकवानपुरको थाहा नगरपालिका-१२ गैरीगाउँस्थित एक ढुङ्गाखानीमा माथिबाट पहिरो खस्दा शुक्रवार एक जनाको मृत्यु भएको ओस्तीले जानकारी बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

### NOVEL CORONA VIRUS (nCoV)

सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

#### नोवेल कोरोना भाइरसका मुख्य लक्षणहरू

**ज्वरो**  
(१००.४°F भन्दा माथि)

**ध्वास प्रध्वासमा अत्याधिक समस्या**

**रुघा र खोकी**

"नोवेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ता भित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/टाउको दुखेमा, ध्वासप्रध्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।"

#### नोवेल कोरोना भाइरसबाट कसरी आफू र अरूलाई बचाउने?

नियमित रूपमा साबुन-पानीले हात धुने।

खोकदा र हाँच्छुं गर्दा नाक र मुख छोप्ने।

फ्लू जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।

फ्लू जस्तो लक्षण देखाउने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।

जंगली तथा घरपालुवा पशुपन्छी सँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।

पशुजन्य मासु तथा अन्डा राम्रोसँग पकाएर मात्र खाने।

नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका साथै स्वदेश भित्र जुनसुकै ठाउँमा रकम पठाउनका लागि सम्भन्नुहोस्।

हाम्रो सेवाहरु →

जनज्योति कृषि सहकारी संस्था लि.  
राजविराज ९, मलेठ, सप्तरी  
मोबाइल नं. ९८०१५४९६०१, ६०२, ६०३, ६०४

WESTERN UNION MONEY TRANSFER

prabhu Money Transfer

IME International Money Express

himal remit हिमालरेमित

CG Money

Best Remit Quick & Easy

CITY EXPRESS

IME pay

MoneyGram money transfer

## सम्पादकीय



### सतर्कता अपनाई महामारीलाई हराऔं

सप्तरी जिल्ला अहिले पूर्ण रूपमा बन्दाबन्दीको अवस्थामा रहेको छ। कोरोना महामारीले भयाभह रूप लिन सुरु गरेपछि जिल्लामा पुनः बन्दाबन्दीको अवस्था सृजना भएको हो। महामारी नियन्त्रण तथा रोकथामका लागि गत चैतको ११ गतेदेखि सरकारले मुलुक नै लकडाउन गरेपछि त्यसको भण्डै चार महिनापछि साउन ७ गते लकडाउन अन्त्यको घोषणा गरेको थियो।

तर, मुलुक लकडाउनबाट मुक्ति पाएसँगै राजविराज नगरपालिका भने सोही दिनदेखि पुनः लकडाउनमा गयो। एक स्थानिय व्यापारीको कोरोनाका कारण मृत्यु भएपछि नगरमा उनको सम्पर्कमा आएका व्यक्तिहरुमा पनि संक्रमण देखापर्न थालेपछि नगरलाई लकडाउन गर्न बाध्य बनायो। नगर लकडाउन भएको एक सातापछि जिल्लानै लकडाउन गर्ने अवस्था सृजना भएपछि यहाँका जनता भनै त्रसित भए। यो रोग सरुवा भएकोले यसबाट बच्न आफै सतर्क रहनुपर्ने हो। तर, अहिले पनि मानिसहरु यसलाई हेलचक्राई नै गर्छन्।

महामारीलाई हल्का रूपमा नलिईकन यसलाई गम्भिर रूपमा लिनुपर्दछ। यसबाट बच्न र अरुलाई बचाउन सावधानी नै हो। तसर्थ यस्तो महामारीको समयमा सम्पूर्ण जनताले सरकारी नियमको पालना गरि महामारीलाई हराउन प्रयासरत हुनुपर्दछ।

# सातै प्रदेशमा युवा नवप्रवर्द्धन केन्द्र स्थापना हुँदै

काठमाडौं, ३० साउन (रासस)। स्वदेशमा रोजगारी नपाएर युवा विदेशिनु परिरहेको स्थितिमा युवाको समग्र क्षमता अभिवृद्धिका लागि सातै प्रदेशमा नवप्रवर्द्धन केन्द्र स्थापना शुरु भएको छ।

कोभिड-१९ का कारण श्रमका लागि विदेश गएका युवाहरु स्वदेश फर्कन थालेका बेला सरकारको नीति तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनका क्रममा राष्ट्रिय युवा परिषदबाट उक्त कार्य अघि बढेको हो। परिषदले हाल बागमती प्रदेशका लागि काभ्रेस्थित काठमाडौं विश्वविद्यालय र नमोबुद्ध नगरपालिकाको सहकार्यमा काभ्रेमा र प्रदेश नं. १ का लागि प्रदेशको सामाजिक विकास मन्त्रालय, मोरङस्थित मदन भण्डारी स्मृति प्रतिष्ठानको सहकार्यमा केन्द्र स्थापनाका लागि जग्गा प्राप्त र अन्य काम अघि बढाएको हो। परिषदका कार्यकारी उपाध्यक्ष माधवप्रसाद दुङ्गेलले अन्य प्रदेशमा केन्द्र स्थापनाका लागि पनि पहल भइरहेको जनाउनुभयो।

नेपाल सरकारको चालू आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रममा नवप्रवर्तनकारी (इनोभेटिभ) युवा तथा अन्य उद्यमी र वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका अनुभव तथा सीपयुक्त उद्यमशील युवालाई उद्यम व्यवसाय शुरु गर्न शुरुवाती पूँजी उपलब्ध गराइने, उद्यम व्यावसाय, गर्न क्षमता विकास प्रविधि हस्तान्तरण वित्तीय पहुँच र बजारीकरणका कार्यक्रमसँग आवद्ध गर्न हाल सञ्चालित कार्यक्रमलाई पुनः संरचना गरी सबै प्रदेशमा विस्तार गरिन उल्लेख छ। उक्त कार्यक्रममा शिक्षित बेरोजगार युवालाई प्रमाणपत्र र परियोजनाका आधारमा पूँजी उपलब्ध गराइ उनीहरुको शिक्षासँग सम्बन्धित व्यावसाय सञ्चालन गर्न परियोजना निर्माणमा समेत सहयोग गरी उत्प्रेरित गर्ने उल्लेख छ।

हाल नेपालमा ४० दशमलव ३५ प्रतिशत (एक करोड सात लाख) युवा छन्। रोजगारीका लागि दैनिक एक हजार पाँच सय युवा विदेश जाने गरेका छन्। विदेश जाने युवामध्ये वार्षिक करीब साढे पाँच लाख युवा अर्धदक्ष छन्।

### प्रहरी सहायक निरीक्षक कार्की पक्राउ

काठमाडौं, ३० साउन (रासस)। अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले प्रहरी कल्याण कोष पेट्रोल पम्प नक्सालमा कार्यरत प्रहरी सहायक निरीक्षक दिलीप कार्कीलाई पक्राउ गरेको छ।

कार्कीले सो पेट्रोल पम्पमा रहँदा आर्थिक वर्ष ०७४/७५ र आव ०७५/७६ मा रु एक करोड आठ लाख ९९ हजार १८४ रकम हिनामिना गरेको अभियोग लागेको छ। प्रहरी प्रधान कार्यालय नक्सालको पत्रसहित बिहीबार आयोगमा जानकारी आएको कार्कीलाई पक्राउ गरिएको हो। आयोगका प्रवक्ता तारानाथ अधिकारीले आरोपी कार्कीको अनुसन्धान भइरहेको छ।

बेरोजगारी १९ दशमलव २ प्रतिशत र युवा साक्षरता दर ७१ प्रतिशत छ। युवा विकासमा नेपाल विश्वमा ७७ औं, शिक्षामा १३० औं, रोजगारीमा ६६ औं, नागरिक सहभागितामा ४३ औं र राजनीतिक स्थानमा १७९ औं स्थानमा छ। नेपालको सङ्घीय संसद्मा १३ प्रतिशत युवा सहभागिता छ। नेपालमा १६ देखि ४० वर्ष उमेर समूहलाई युवा मानिन्छ।

मुलुकमा राष्ट्रिय युवा नीति, २०७२ जारीपछि परिषदको ऐन जारी भई कार्यान्वयनको निकायका रूपमा परिषद् गठन भएको हो। राजनीतिक सहभागिता र चेतनाका दृष्टिले युवाहरु अगाडि रहे पनि नीति निर्माणमा उनीहरुको सहभागिता कमजोर रहेको मानिन्छ। युवा तथा खेलकुद मन्त्रालयले युव भिजन सन् २०२५ मा उल्लेखित १० वर्षे रणनीतिक योजनामा 'नेपाली युवालाई सबल, सक्षम, प्रतिस्पर्धी र आत्मनिर्भर बनाउँदै उनीहरुको सार्थक सहभागिता र नेतृत्व क्षमताको विकासमार्फत आधुनिक, न्यायपूर्ण र समृद्ध नेपाल निर्माण भएको हुने' उल्लेख छ। भिजनमा 'जीवनोपयोगी शिक्षा, रोजगार, स्वास्थ्य र सामाजिक सुरक्षालगायतका युवा विकासका क्षेत्रमा व्यापक लगानी गरी आम युवा सहभागिता, सहकार्य र

नेतृत्व विकास मार्फत आगामी १० वर्षभित्र राष्ट्रिय समृद्धि, समानता र सामाजिक न्याय हासिल गर्दै देशलाई अति कम विकसित राष्ट्रबाट द्रुत विकासशील राष्ट्रमा पुऱ्याउन सक्षम जनशक्ति तयार गर्ने' दीर्घकालीन लक्ष्य निर्धारण गरिएको छ।

अन्तरराष्ट्रिय युवा दिवस २०२० का सन्दर्भमा शिक्षाका लागि राष्ट्रिय अभियान (एनसिई) नेपालले आज भर्चुअलरूपमा आयोजना गरेको 'युवाका लागि युवा' विषयक छलफलमा उपाध्यक्ष दुङ्गेलले युवा स्वरोजगार कार्यक्रम, ऋण, अनुदान र सीप विकासमा पनि आफूहरुले साभेदारी गरिरहेको बताउनुभयो। कोभिड-१९ विरुद्ध सम्पूर्ण विश्व जुधिरहेको स्थितिमा नेपालको मानवीय जनशक्तिको दक्षता, धैर्य र नेतृत्वलाई कसरी समृद्ध नेपाल निर्माणमा जोड्न सकिन्छ भन्नेमा वक्ताहरुको जोड थियो। उनीहरुले युवा संलग्नताले समृद्ध नेपालको आधार खडा गर्ने भएकाले आर्थिक, सामाजिक, मानसिक तथा शारीरिक विकास हुनुपर्ने जनाए। जनसाङ्ख्यिक लाभान्शी लिन सक्ने स्थितिमा युवाहरु विदेशिनु चिन्ताजनक रहेको उनीहरुको भनाइ छ।

विद्यार्थी सङ्गठन अनेरास्ववियुकी नेत्री सुनिता बरालले स्थानीय तहदेखि केन्द्रसम्म

नीति निर्माणमा युवाहरुले हस्तक्षेप गरेर समृद्ध नेपालमा अग्रसर हुनुपर्ने जनाउनुभयो।

नेपाल विद्यार्थी सङ्घका महामन्त्री युवराज पाण्डेले राजनीतिक परिवर्तनमा युवाहरुको सक्रिय सहभागिता रहेकाले नृत्वत्वमा पनि उनीहरुको हस्ताक्षेपकारी भूमिका हुनुपर्ने बताउनुभयो।

टिच फर नेपालका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत स्वस्तिका श्रेष्ठले युवा विकासका लागि शिक्षामा लगानी बढाउन आग्रह गर्नुभयो भने ब्लाइन्ड रक्सका संस्थापक सृष्टि केसीले अपाङ्गता भएका युवाहरुका पनि सुन्दर जीवनका लक्ष्यहरु रहेकाले त्यस अनुभूतिलाई सबैले गर्न सक्नुपर्ने बताउनुभयो।

एनसिई नेपालका अध्यक्ष डिल्लीराम सुवेदीले शिक्षालाई मानवअधिकारको दृष्टिबाट वकालत गर्दै आएको जनाउँदै गुणस्तरीय शिक्षामा सबैका लागि समान अवसर सिर्जना नभएमा समृद्धिमा चुनौती उत्पन्न हुने बताउनुभयो। अभियानका उपाध्यक्ष राजेन्द्र पहाडीले संवादबाट प्राप्त निचोड र सुझावहरु कार्यान्वयनका लागि नीति निर्माणको तहमा सम्प्रेषित गरिने जनाउनुभयो। सो अभियानमा ४०० भन्दाबढी शैक्षिक संस्था आवद्ध छन्।

पुरानो रोगको उपचारका लागि सम्पर्क गरौं।

### होमियोप्याथिक रिसर्च इन्स्टिच्युट

डा. सुशील मोहन दास

(बी.एच.एम.एस)

सिरहा रोड, राजविराज फोन : ०३१-५२९९६८

### डा. ललन प्रसाद राुनियार

### Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

### कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज  
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज  
Mo. No : 9842830252, 9804605569

### डा. दिनेश उप्रेती

### Dr. Dinesh Upreti

MBBS, MD Internal Medicine (BPKIHS, Dharan), NMC Reg. No. : 13141

### कन्सलटेन्ट फिजिसियन

गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज  
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज  
Mo. No : 9842830252, 9804605569

### डा. पारसमणि शाह

### Dr. Parasmani Shah

MBBS (BPKIHS), MD (BPKIHS, Dharan) NMC Reg. No. : 13297

### दुखाई विशेषज्ञ

### Anaesthesiology & Critical Care Medicine

गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज  
सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज  
Mo. No : 9842830252, 9804605569

## हमरा सभकऽ जिम्मेवारी : कोरोना भाइरस संक्रमण रोकेय लेल अपनाबु होशीयारी

- कोरोना भाइरस रोग स्वाँस प्रश्वाँस माध्यमसँ फैलऽवाला संक्रमण अछि।
- संक्रमित मेल ब्यक्तिसँ खोकला आऽ छिँकलासँ निकलैवाला थुक आऽ पोटाकऽ माध्यमसँ यी भाइरस एक ब्यक्ती सँ दोसर ब्यक्तिमे फैलऽ अछि।
- यी रोगसँ बचबाक लेल की करैय परतई ?
- खोकैत आऽ छिँकैत काल नाक, मुख मापु आऽ प्रयोग कयालमेल टिसूपेपरकऽ तुरन्त कडा फेकेवाला कडादानीमे फेकू।
- समय-समयमे साबुन पाइनसँ निकसँ मेलमेलकऽ २० सेकेण्डधरि हात घोबू। आऽ सनिटाइजर हातमे लगाबू। ककरोसँ भेटैछी त हात नहि मिलाबू। खाली नमस्कार आऽ प्रणाम केल करू।
- खोकी लागल आदमीसँ दुरी बनाकऽ रहू। आऽ अगर अपनहूके खोकी लागल अछि त दोसर आदमीसँ दुर रहू। मीडमाडमे नहि जाउ आऽ दोसरो लोग सभके मीडमाडमे नहि जाउ से कहिके बुझाबू।
- आवश्यकता पडलापर मास्कके उचीत प्रयोग करू।
- आरो ध्यान देववाला बात :
- बुखार लगलापड, खोकी मेलापड आऽ साँस लेलापर दिकत मेलापड जलदिसँ लगके स्वास्थ्य संस्थामे सम्पर्क करू।
- कोरोना भाइरस रोगके बारेमे बेसी जानकारीके लेल पैसा नहि लागैवाला टेलीफोन नम्बर १११५ मे फोन कऽ सकैछी।
- डेराऊ नहि, सतर्क रहू।

### आनुरोधकर्ता - सतिश कुमार सिंह

### अध्यक्ष

### तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका, सप्तरी



# निजी अस्पताललाई २० प्रतिशत शक्यता कोभिड-१९ का लागि राख्न अनुरोध

काठमाडौं, ३० साउन (रासस) । स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले कोभिड-१९ को सङ्क्रमण बढिरहेकाले निजी अस्पताललाई पनि २० प्रतिशत शक्यता कोभिड-१९ को व्यवस्थापनका लागि राख्न अनुरोध गरेको छ ।

मन्त्रालयका प्रवक्ता डा जागेश्वर गौतमले काठमाडौं उपत्यकासहित देशभरि नै सङ्क्रमण बढिरहेकाले कोभिड-१९ का विरामी राख्न निजी अस्पताललाई २० प्रतिशत

शक्यताको व्यवस्थापन गर्न आग्रह गरिएको बताउनुभयो । अहिले काठमाडौंका शुक्रराज ट्रिपिकल तथा सरुवा रोग अस्पताल, वीर अस्पताल, त्रिवि शिक्षण अस्पताल, बलम्बुस्थित सशस्त्र प्रहरी अस्पताल, पाटन स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान, सिभिल अस्पताल, भक्तपुर अस्पताल र कीर्तिपुरस्थित आयुर्वेदिक अस्पताललाई कोभिड-१९ हब अस्पतालका रूपमा रहेका छन् ।

उहाँले कुनै पनि अस्पतालमा भर्ना भएका विरामी कोभिड-१९

को सङ्क्रमण भएपछि हब अस्पतालको संयोजनमा सोही अस्पतालमा राखेर उपचार गर्नुपर्ने बताउनुभयो । नेपालमा अहिलेसम्म २५ हजार ५५१ जना सङ्क्रमित भइसकेका छन् । तीमध्ये १७ हजार ७७ जना निको भएर घर फर्किसकेका छन् भने ९९ जनाको मृत्यु भइसकेको छ । शुक्रबार मात्र काठमाडौं उपत्यकामा ११९ जनामा सङ्क्रमण देखिएको छ । काठमाडौंमा ८३, ललितपुरमा ३० र भक्तपुरमा छ जना छन् ।

# सर्वोच्चको अदालतको सेवामा कटौती गर्ने निर्णय

काठमाडौं, ३० साउन (रासस) । सर्वोच्च अदालतले कोभिड-१९ को सङ्क्रमण बढ्दै गएर न्यायाधीशका निजी सुरक्षाकर्मीमा समेत सङ्क्रमण देखिएपछि आगामी भदौ १५ गतेसम्मका लागि सेवा कटौती गर्ने भएको छ । अदालतले शुक्रबार सूचना जारी गरी बन्दीप्रत्यक्षीकरणको निवेदन दर्ता र सुनुवाइ, संवेदनशील विषय, तत्काल

सुनुवाइ हनुपर्ने रिटको दर्ता तथा सुनुवाइ एवं मुद्दा फिर्ता र मिलापत्रका काम मात्र गर्ने जनाएको हो ।

सूचनामा भनिएको छ, “काठमाडौं उपत्यकामा समेत सङ्क्रमण बढ्दै गएको र परीक्षणबाट यस अदालतका कर्मचारी, न्यायाधीशका निजी सुरक्षाकर्मी समेतमा सङ्क्रमण देखिई माननीय न्यायाधीशहरू नै होम क्वारेन्टाइनमा रहनु परेको अवस्था छ”, सूचनामा भनिएको छ, “यस परिस्थितिमा सेवाप्रवाहमा संकुचन ल्याउन आवश्यक रहेको पहिरामा परेर ...

दिनुभयो । सोही क्रममा एउटा स्काभेटर र टिप्परमा क्षति भएको छ ।

यो वर्षको वैशाखदेखि शुक्रबारसम्म पहिरामा परेर २०६ जनाको मृत्यु भएको छ । अझै ७१ जना बेपत्ता छन् । १६० भन्दा बढी घाइते भएका छन् ।

विषयमा नेपाल बार एसोसिएसन तथा सर्वोच्च अदालत बार एसोसिएसनबाट समेत अनुरोध भई आएको छ ।”

काठमाडौं उपत्यकाका हकमा भने यही साउन ८ गतेदेखि शुरु भएको हदम्याद, म्याद र तारिखमा उपस्थित हुनु व्यवस्था मिलाइएको सूचनामा उल्लेख छ ।

## प्रहरी र समाजले ...

गएको खबर सुनाएपछि मन्दिरमा विवाहका लागि तयार रहेका वेहुला,उनका परिवार तथा उनका आफन्तहरू हतार हतार त्यहाबाट भागे ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रवक्ता डिएसपी तिलक भारतीले आफूहरूलाई बालविवाह बारे जानकारी आए लगत्तै त्यसलाई रोक्न प्रहरी परिचालन गरिएको बताए । यसअघि जिल्लामा ६ महिनायता तीनवटा बालविवाह अभियन्ता र प्रहरीको संयुक्त प्रयासबाट रोकिएको छ ।

# सूचना

**नोभल कोरोना भाइरस (कोभिड(१९))  
रोगको संक्रमणबाट बच्न अत्यावश्यक  
कामबाहेक सीमावर्ती क्षेत्रमा  
आवतजावत नगर्नु हुन सम्पूर्ण नेपाली  
नागरिकहरूलाई सूचित गरिन्छ ।**



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

# सूचना

हाल कोरोना भाइरस महामारीको कारण बन्दाबन्दीको समयमा सञ्चारक्षेत्रमा संलग्न बाहेकका व्यक्तिहरूले सञ्चार क्षेत्रको हवाला दिँदै सञ्चारमाध्यम तथा सामाजिक सञ्जालमा अफवाहपूर्ण विषय सम्प्रेषण गर्ने, अनधिकृत रूपमा परिचय-पत्र, पोशाक सवारी साधनको प्रयोग गर्ने र सामाजिक मर्यादा विपरितका क्रियाकलाप गरेको गुनासो आएको हुँदा कोहि कसैले पनि गैर कानूनी क्रियाकलाप नगर्नु हुन अनुरोध छ । यदि यस्तो भएको पाईएमा कानूनबमोजिम कारबाही हुने ब्यहोरा सूचित गरिन्छ ।



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

**कोरोनाबाट  
जोगिन  
सामाजिक दुरी  
कायम राखौ,  
मास्कको  
अनिवार्य प्रयोग  
गरौं । जथाभावी  
हिडडुल नगरौं ।**

## हमरा समकऽ जिम्मेवारी : कोरोना भाइरस संक्रमण रोकेय लेल अपनाबु होशीयारी

- कोरोना भाइरस रोग स्वाँस प्रश्वाँस माध्यमसँ फैलऽवाला संक्रमण अछि ।
- संक्रमित मेल ब्यक्तिसँ खोकला आऽ छिँकलासँ निकलैवाला थुक आऽ पोटाकऽ माध्यमसँ यी भाइरस एक ब्यक्ती सँ दोसर ब्यक्तिमे फैलऽ अछि ।
- यी रोगसँ बचबाक लेल की करैय परतई ?**
- खोकैत आऽ छिँकैत काल नाक, मुख भापु आऽ प्रयोग कयालगेल टिसूपेपरकऽ तुरन्त कुडा फेकेवाला कुडादानीमे फेक् ।
- समय-समयमे साबुन पाइनसँ निकसँ मैलमैलकऽ २० सेकेण्डघरि हात धोबु । आऽ सनिटाइजर हातमे लगाबु । ककरोसँ भेटैछी त हात नहि मिलाबु । खाली नमस्कार आऽ प्रणाम केल करु ।
- खोकी लागल आदमीसँ दुरी बनाकऽ रहु । आऽ अगर अपनहूके खोकी लागल अछि त दोसर आदमीसँ दुर रहु । मीडमाडमे नहि जाउ आऽ दोसरो लोग समके मीडमाडमे नहि जाउ से कहिके बुझाबु ।
- आवश्यकता पडलापर मास्कके उचीत प्रयोग करु ।
- आरो ध्यान देववाला बात :**
- बुखार लगलापड, खोकी मेलापड आऽ साँस लेलापर दिकत मेलापड जल्दिसँ लगके स्वास्थ्य संस्थामे सम्पर्क करु ।
- कोरोना भाइरस रोगके बारेमे बेसी जानकारीके लेल पैसा नहि लागैवाला टेलीफोन नम्बर १११५ मे फोन कऽ सकैछी ।
- डेराऊ नहि, सतर्क रहु ।

**आनुरोधकर्ता - हरेराम यादव  
अध्यक्ष  
रूपनी गाउँपालिका, सप्तरी**

देश विदेशबाट पठाइएको रकम  
तुरन्त भुक्तानी लिनका लागि  
सम्भन्नुहोस् ।

**नेपाल सहकारी संस्था लि.**  
राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५२९०९६

